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 2 المغناطيسية

 1 التدفؽ المغناطيسي
 4 القوة المغناطيسية عمى جسيـ مشحوف
 5 مسار الشحنة في مجاؿ مغناطيسي

 7 السيكمتروف
 8 مطياؼ الكتمة
 9 (2)اختبر نفسؾ 

 21 القوة المغناطيسية عمى سمؾ مستقيـ
 21 الجمفانوميتر

 24 المحرؾ الكيربائي
 25 (1)اختبر نفسؾ 

 26 المولبيالممؼ 
 28 الممؼ الدائري
 10 (1)اختبر نفسؾ 

 11 المجاؿ المغناطيسي لمسمؾ المستقيـ الطويؿ
 16 نقطة انعداـ المجاؿ المغناطيسي

 17 (4)اختبر نفسؾ 
 19 القوة المغناطيسية المتبادلة بيف سمكيف متوازييف

 12 (5)اختبر نفسؾ 
 11 الاجابات 
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 المجػػػػػػػػػاؿ المغنػػػػػاطيسي
 خواص المغناطيس

 . (S)وجنوبي (N)لو قطباف شمالي( 2
 .الأقطاب المتشابية تتنافر والمختمفة تتجاذب ( 1
  .إذا عُمِّؽ المغناطيس بشكؿ حر يتجو شماؿ جنوب بسبب مغناطيسية الأرض ( 1

 .يمغنط مواد أخرى تسمى المواد المغناطيسية مثؿ الحديد ( 4
  (1أقؿ عدد مف الأقطاب .)إذا قطع إلى عدة قطع يتكوف لكؿ قطعة قطباف ( 5

 ( .كؿ ذرة تعتبر مغناطيساً ذرياً ) حركة الإلكترونات في ذرات المادة  :منشأ الخواص المغناطيسية ىو * 
 :  ميزة المواد المغناطيسية* 

 .ة في نفس الاتجاه مما يسيؿ انجذابيا وتمغنطياإذا قُرّب منيا مغناطيس تترتب الاقطاب المتشابو لمغانطيا الذري
 المجاؿ المغناطيسي

 .ىو منطقة تحيط بالمغناطيس وتظير فييا آثار القوة المغناطيسية 
 .(البوصمة)ترسـ خطوط المجاؿ المغناطيسي باستعماؿ برادة حديد أو الابرة المغناطيسية -

 :شدة المجاؿ المغناطيسي 
B)(: رمزىا  -

        
      (T)تسلا : وحدة قياسيا  -
 .كمية متجية ليا مقدار واتجاه  -
  .موضوعة عند تمؾ النقطة  لابرة المغناطيسيةاتجاه شدة المجاؿ عند نقطة ىو اتجاه القطب الشمالي  -

 خواص خطوط المجاؿ المغناطيسي
 ؟ عمؿ, لا تتقاطع ( 2

 .لا يمكف لأنيا لو تقاطعت في نقطة لكاف لشدة المجاؿ عند النقطة أكثر مف اتجاه وىذا 
 .تتجو مف القطب الشمالي إلى الجنوبي خارج المغناطيس ومف الجنوبي إلى الشمالي داخؿ المغناطيس ( 1
 (ليس ليا بداية ولا نياية.)مساراتيا مغمقة ( 1
B)(شدة المجاؿ( 4

  تجتاز عمودياً وحدة المساحة تتناسب طردياً مع عدد خطوط المجاؿ التي. 
 .اتجاه المجاؿ عند نقطة ىو اتجاه المماس لخط المجاؿ عند تمؾ النقطة ( 5
 : المجاؿ المنتظـ  *

ػػ مثؿ المجاؿ داخؿ قضيب مغناطيسي  ػػ ػػػ خطوطو مستقيمة ومتوازية ػػػ ػػػ  .ثابت المقدار والاتجاه ػ
 : المجاؿ غير المنتظـ * 

ػػػ مثؿ المجاؿ خارج قضيب مغناطيسي  ػػ ػػػػ خطوطو غير متوازية ػػ  .متغير المقدار والاتجاه ػػػ
 
 

B


 

مف سمع : عف أبي ىريرة رضي الله عنو أنو سمع رسوؿ الله صمى الله عميو وسمـ يقوؿ 
رواه . رجلاً ينشد ضالةً في المسجد فميقؿ لا ردىا الله عميؾ فإف المساجد لـ تبُفَ ليذا 

 ـ  مسم

عمػػػػػػػػػػػػػػػػػػى أمثمة 
 جاؿػػػػػػخطوط الم
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 :الرموز التالية تستخدـ لتحديد اتجاه كؿ مف المجاؿ والتيار والقوة والسرعة 
ػػ ػػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػػ ػػ ػػػ يميػ ػػػػف مستوى الصفحة نحو ال ػػ ػػػ ػػ ؿ  ػػػ ػػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ   مستوى الصفحة نحو الأسفػػ

ػػػػى ػػ ػػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػػار  مستوى الصفحة نحو الأعمػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػػ   مستوى الصفحة نحو اليسػ

  عمودي عمى مستوى الصفحة لمداخؿ  عمودي عمى مستوى الصفحة لمخارج
تبدو خطوط المجاؿ المغناطيسي وكأف ليا بداية ونياية ناقش صحة ىذه العبارة في ضوء دراستؾ لممجاؿ ( 1س

 .المغناطيسي حوؿ المغناطيس الدائـ 
 
 
 

 توضع بوصمة صغيرة حوؿ قضيب مغناطيسي في النقاط الموضحة ( 2س
 ارسـ عند كؿ نقطة سيماً يدؿ عمى اتجاه البوصمة عندىا ؟في الشكؿ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :جب عما يمي أ, بالقرب مف مغناطيس موضوعة ( ع,ص,س)يظير الشكؿ المجاور ثلاث حمقات نحاسية متماثمة ( 3س
 .حدد عمى المغناطيس في الشكؿ كؿ مف قطبيو الشمالي والجنوبي ( 1
 
 .يوصؼ المجاؿ المغناطيسي بالقرب منيا بأنو منتظـ ( 3و 2و 1) أي مف النقاط ( 2
 
 .المغناطيس كيؼ تستدؿ مف الشكؿ عمى أف شدة المجاؿ المغناطيسي تقؿ كمما زاد البعد عف قطب ( 3

 
 التدفؽ المغناطيسي
 .ىو عدد خطوط المجاؿ المغناطيسي التي تعبر عمودياً مساحة سطح ما 

 cos. ABBAB 


 
A :      مساحة سطح الممؼ : الزاوية بيف)(B

 و)(A
 (أو ىي متممة الزاوية بيف المجاؿ والسطح. ) 

).( :وحدة التدفؽ **  2mT ويطمؽ عمييا ويبر)(Wb . 
 
 
 
 
 

N S 

مف : عف ابف عمر رضي الله عنيما أف النبي صمى الله عميو وسمـ قاؿ 
 .متفؽ عميو . فلا يقربف المسجد ( يعني الثوـ)أكؿ مف ىذه الشجرة 

B


A


 

B
 0(السطح  يعامد(  : 

        ABmax        

A


 

B


B
  90(يوازي السطح( o  : 

         0min              

A


B


30 

B
  30(يعمؿ زاوية( o  مستوى الممؼمع 

       oAB 60cos       

A


B


 
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)102.3(وضعت حمقة مستطيمة مساحتيا( 4س 23 m  105.1(في مجاؿ مغناطيسي منتظـ شدتو( 4 T  وتصنع
)40(خطوطو زاوية o  احسب التدفؽ المغناطيسي خلاؿ الحمقة , مع مستوى سطح الحمقة. 

 
 :مجاؿ مغناطيسي منتظـ اعتماداً عمى الشكؿ في ( ع, ص , س )في الشكؿ ثلاث حمقات نحاسية متماثمة ( 5س
 ( .س)فسر انعداـ التدفؽ المغناطيسي الذي يجتاز سطح الحمقة ( 1
 
 إلى ( ص)احسب نسبة التدفؽ المغناطيسي الذي يجتاز سطح الحمقة ( 2

 ( .ع)التدفؽ المغناطيسي الذي يجتاز سطح الحمقة 
 

أوجد مبيناً خطوات الحؿ ,  P)(مثمي مساحة سطح الحمقة M)(الحمقةفي الشكؿ المجاور إذا كانت مساحة سطح ( 6س
 . P)(إلى التدفؽ الذي يجتاز سطح الحمقة  M)(نسبة التدفؽ الذي يجتاز سطح الحمقة

 
 
 

في ( 1)منتظـ بحيث يعامد اتجاىو مستوى الصفيحة كما في الوضع وضعت صفيحة معدنية في مجاؿ مغناطيسي ( 7س
)104(فكاف التدفؽ المغناطيسي الذي يجتاز سطحيا, الشكؿ المجاور  5Wb  , إذا أميمت الصفيحة عف وضعيا لتصبح
 .فاحسب مقدار التدفؽ المغناطيسي الذي يجتاز سطحيا في ىذه الحالة ( 2)كما في الوضع 

 

 
 :في مجاؿ مغناطيسي منتظـ بثلاثة أوضاع مختمفة كما في الشكؿ المجاور وضعت حمقة دائرية ( 8س
 
 
 .في أي الأوضاع الثلاثة يكوف التدفؽ المغناطيسي معدوماً ( 1
 
 ؟ (A)أف يكوف أكبر مف التدفؽ الذي يجتاز الحمقة في الوضع  (C)ىؿ يمكف لمتدفؽ الذي يجتاز الحمقة في الوضع ( 2
 

 :مجاؿ مغناطيسي منتظـ يظير الشكؿ المجاور حمقتيف متماثمتيف يجتازىما ( 9س
احسب مقدار النسبة  ( 1

xB

yB

)(

)(



 . 

         
 .متى يكوف التدفؽ الذي يجتاز سطح الحمقة صفراً ( 2

 (A)الوضع  (C)الوضع 
 (B)الوضع 

لا : قاؿ رسوؿ الله صمى الله عميو وسمـ : عف ابف مسعود رضي الله عنو قاؿ 
 .متفؽ عميو . لزوجيا كأنو ينظر إلييا تباشر المرأة المرأة فتصفيا 
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)(القوة المغناطيسية المؤثرة عمى جسيـ مشحوف BF 
 

 sinBqBqFB 
 

 

q :      مقدار الشحنة       :    سرعة الجسيـ        : الزاوية بيف المجاؿ والسرعة . 
)180,0(إذا تحرؾ الجسيـ موازياً لممجاؿ تكوف *  o  0 :فتكوفmin F 
)90(إذا تحرؾ الجسيـ عمودياً عمى المجاؿ تكوف *  o فتكوف : 

                                                      BqF max 
 :شروط تأثر الجسيـ بقوة المجاؿ المغناطيسي * 
 .لا يتحرؾ الجسيـ موازياً لخطوط المجاؿ ( 1الجسيـ متحرؾ              ( 1الجسيـ مشحوف            ( 2

 .قاعدة كؼ اليد اليمنى *  :اتجاه القوة 
 (الخارج مف باطف الكؼ باتجاه القوة عمى الشحنة الموجبة, الاصابع مع المجاؿ , الإبياـ مع السرعة ) 

 .يكوف اتجاه القوة عكس اتجاه القوة عمى الشحنة الموجبة ( إلكتروف)لمشحنة السالبة * 
F)(اتجاه * 

  يعامد كلًا مف اتجاىي)(B
 و)(

  ًوليس شرطا)(B
  يعامد)(

 . 
  
 
 
 
 
 

  : (T)التسلا 
)1/(تتحرؾ عمودياً عميو بسرعة  (1C)عمى شحنة  (1N)ىي مقدار المجاؿ المغناطيسي المؤثر بقوة  sm 

 :أجب عما يمي ( 11س
 .لماذا تُشوش صورة الشاشة التمفزيونية عند تقريب مغناطيس مف الشاشة ( 1
 
 عمؿ إجابتؾ وىؿ يمكف لممجاؿ الكيربائي فعؿ ذلؾ ؟ ,ىؿ يمكف لمجاؿ مغناطيسي أف يبدأ بتحريؾ إلكتروف ساكف ( 2
  

 :عمؿ ما يمي ( 11س
 . تحرؾ نيوتروف عمودياً عمى مجاؿ مغناطيسي فمـ يتأثر بقوة ( 1

 
 .يتأثر بقوة مغناطيسية تحرؾ بروتوف في مجاؿ مغناطيسي فمـ ( 2
 

عف ابف مسعود رضي الله عنو أف النبي صمى الله عميو وسمـ  قاؿ ىمَؾ 
 المُبالغوف في الأمور : المتػُنطعوف .رواه مسمـ , قاليا ثلاثاً , المتػُنطعوف 
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ى ػػػػػػػػػػػػأمثمة عم
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 .تبقى طاقة حركة وسرعة الجسيمات المشحونة ثابتة عند تحركيا في المجاؿ المغناطيسي ( 3
 

 .في الشكؿ المجاور أرسـ المسار الذي تتبعو كؿ شحنة داخؿ المجاؿ المغناطيسي  (12س
 
 
 

)103/(يتحرؾ بروتوف بسرعة ( 13س 6 sm  37(بزاوية( o  3.0(غرب الشماؿ في منطقة مجاؿ مغناطيسي مقداره( T 
 :ويتجو نحو الشماؿ احسب مايمي عمماً أف 

 .مقدار القوة المغناطيسية عمى البروتوف وحدد اتجاىيا ( 1

 
 .فسر إجابتؾ . إذا استبدؿ البروتوف بإلكتروف فيؿ يطرأ تغير عمى مقدار القوة المغناطيسية واتجاىيا ( 2

 

 
)102/(قذؼ بروتوف بسرعة ( 14س 5 sm مقدارىا  في مجاؿ مغناطيسي منتظـ فأثرت فيو قوة مغناطيسية
)104.6( 15N  في اتجاه عمودي عمى سطح الطاولة للأسفؿ كما في الشكؿ المجاور , 
 .لشدة المجاؿ المغناطيسي المنتظـ المؤثر في البروتوف  احسب أقؿ مقدار( 1

 
  . المغناطيسي ارسـ عمى الشكؿ خطوط المجاؿ( 2
 
 
 
 

 مسار الشحنة في مجاؿ مغناطيسي
 .مجاؿ مغناطيسي منتظـ فإنو يسمؾ مساراً دائرياً إذا تحرؾ جسيـ عمودياً عمى : عمؿ 

)(مركزيةلأف الجسيـ يتأثر بقوة مغناطيسية ثابتة وعمودية دائماً عمى اتجاه سرعتو تعمؿ كقوة  CF 
CB             .تجعؿ الجسيـ يتحرؾ حركة دائرية منتظمة  FF  

                                                    
r

mBq
2

  

                                                     
qB

m
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
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m :        كتمة الجسيـr :نصؼ قطر المسار 
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 غرب شرؽ

 شماؿ

 جنوب

o37
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BF 
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 أف السرعة دائماً مماس لممسار لاحظ 
)(وأف اتجاه  BF  دائماً باتجاه المركز.  

سمعت رسوؿ الله : عف أبي ىريرة رضي الله عنو قاؿ 
 ـ: صمى الله عميو وسمـ يقوؿ  لا يصومف أحدكـ يو

 .متفؽ عميو . الجمعة إلا يوماً قبمو أو بعده 
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 :العوامؿ التي يعتمد عمييا نصؼ قطر المسار 
)(كتمة الجسيـ( 2 mr                       1 ) سرعة الجسيـ)( r       
(شحنة الجسيـ( 1

1
(

q
r                       4 )المجاؿ المغناطيسي )

1
(

B
r  

 :  ميـ 
 .إذا كاف اتجاه السرعة تعامد المجاؿ المغناطيسي فإف مسار الشحنة يكوف دائرياً * 
 .إذا كاف اتجاه السرعة يوازي اتجاه المجاؿ فإف مسار الشحنة يكوف مستقيماً * 
 عمؿ ؟. يميؿ بزاوية عمى اتجاه المجاؿ فإف مسار الشحنة يكوف لولبياً إذا كاف اتجاه السرعة * 

 لأنو يكوف لمسرعة مركبة توازي المجاؿ تحرؾ الجسيـ في مسار مستقيـ ومركبة تعامد المجاؿ تحرؾ الجسيـ في مسار دائري 
 :حدد اتجاه الدوراف فيما يمي ( 15س
 
1)                                                             2) 
 
 

)25.0(مجاؿ مغناطيسي منتظـ مقداره( 16س T  يؤثر في اتجاه عمودي عمى الصفحة إلى الداخؿ كما في الشكؿ: 
وينطبؽ متجو سرعتو  المجاؿ عمى أرسـ في الإطار المجاور مسار جسيـ مشحوف بشحنة سالبة عند قذفو عمودياً ( 1

 .عمى مستوى الصفحة وحدد عمى المسار اتجاه الحركة 
)105/(احسب مقدار القوة المغناطيسية المؤثرة في الإلكتروف إذا قذؼ بسرعة ( 2 4 sm عمودياً عمى المجاؿ. 
 
 
 
 

 
)1068.6,106.1(أيوف موجب( 17س 2719 Kgmq    يتحرؾ عمودياً عمى مجاؿ مغناطيسي منتظـ بسرعة مقدارىا
)/10( 7 sm 102/(ويكتسب عجمة( 214 sm في اتجاه)(x  الموجب عندما تكوف سرعتو في اتجاه)(y  الموجب احسب: 
     .نصؼ قطر مسار الأيوف ( 1
 
 

                     
 .مقدار المجاؿ المغناطيسي وحدد اتجاىو ( 2
  
 
 

عف أبي ىريرة رضي الله عنو عف النبي صمى الله عميو وسمـ 
 .رواه مسمـ . فلا صلاة إلا المكتوبة , أقيمت الصلاة إذا : قاؿ 

 

B

 

B
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)106.1(يتحرؾ بروتوف ( 18س 19Cq  )1067.1( 27 Kgm  25.0(في مجاؿ مغناطيسي منتظـ مقداره( T  عمى
)108.2/(مسار دائري في اتجاه عقارب الساعة بسرعة مماسية مقدارىا  5 sm: 

 ( .س)و( د)حدد عمى الشكؿ اتجاه المجاؿ المغناطيسي واتجاه السرعة والقوة المغناطيسية عند ( 1
 .احسب القوة المركزية والعجمة المركزية ( 2
 
 

 
 : المغناطيسي إلى ثلاثة أمثاؿ ماذا يطرأ عمى كؿ مما يمي مع تبرير الإجابةإذا تضاعؼ المجاؿ ( 3
                                 القوة المغناطيسية    ( أ

 العجمة المركزية       ( ب
                                   نصؼ القطر      ( ج
 .مقدار سرعة البروتوف ( د
)(إذا استبدؿ البروتوف بإلكتروف يتحرؾ بنفس السرعة ماذا يطرأ عمى كؿ مما يمي عمماً أف ( 4 pe mm  : 
                          مقدار القوة المغناطيسية     ( أ

 العجمة المركزية      ( ب
                                     نصؼ القطر    ( ج
 .اتجاه الدوراف ( د

 تطبيقات عمى القوة المغناطيسية عمى جسيـ مشحوف
             .السيكموتروف ( 2
 . مطياؼ الكتمة( 1

 السيكموتروف
 :استخداماتو 

 .الجسيمات المشحونة سرعات عالية جداً لاستعماليا في التفاعلات النووية إكساب ( 2
 .إنتاج عناصر مشعة تستعمؿ في علاج وتشخيص الأمراض ( 1

 :أجزاءه 
  .قرصيف نصؼ دائرييف تفصؿ بينيما مسافة صغيرة ( 2
 . عمودي عمى القرصيف  B)(مجاؿ مغناطيسي منتظـ ( 1
 .ر متردد عالي الجيد مصدر تيا( 1

  .جعؿ الجسيمات تتحرؾ في مسار دائري  :وظيفة المجاؿ المغناطيسي * 
 .متردد في المسافة الفاصمة بيف القرصيف  E)(إنشاء مجاؿ كيربائي( : الجيد)وظيفة مصدر التيار * 
ػػػي *  ػػػػػػ   .زيادة سرعة الجسيمات  :وظيفة المجاؿ الكيربائػ

 د

 س

عف أبي مرثد رضي الله عنو قاؿ سمعت رسوؿ 
لا تصموا إلى : الله صمى الله عميو وسمـ يقوؿ 

 .رواه مسمـ . القبور ولا تجمسوا عمييا  
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 :تعميلات ميمة 
 : يتـ تفريغ القرصيف مف اليواء ( 1

 .لكي لا تفقد الجسيمات طاقتيا الحركية 
 .يزداد نصؼ قطر مسار الجسيـ المشحوف باستمرار ( 2

)(.بسبب زيادة سرعتو 
qB

m
r


  

  .المجاؿ الكيربائي يجب أف يكوف متردداً ( 3
 لينعكس اتجاىو كؿ نصؼ دروة فيتمكف دائماً مف زيادة سرعة الجسيمات 

  .يستخدـ في السيكموتروف مجاؿ كيربائي عالي الشدة ( 4
 .الجسيمات طاقة كبيرة خلاؿ مسافة صغيرة لإكساب 

 :ملاحظات 
 .يتـ تسريع الجسيمات في المسافة الفاصمة بيف القرصيف * 
 ( حسب الزمف الذي يحتاج إليو الجسيـ ليكمؿ مساره داخؿ القرص.)عمى أي أساس يتـ اختيار تردد مصدر التيار المتردد * 

 مطياؼ الكتمة
 :استخداماتو

)(الفصؿ بيف الجسيمات المشحونة وفقاً لكتمتيا أو وفقاً لمنسبة بيف كتمتيا وشحنتيا ( 2
q

m . 

 . فصؿ نظائر العنصر( 1
 (النظائر ىي ذرات لنفس العنصر ليا نفس العدد الذري وتختمؼ في كتمتيا الذرية)

 :  أجزاءه 
 مصدر الأيونات      ( 2
        .حجرة منتقي سرعات ( 1
 .حجرة فصؿ الجسيمات ( 1

 : حجرة منتقي السرعات 
 .تحوي مجاليف متعامديف كيربائي ومغناطيسي * 
)(يؤثر فييا عمى الجسيمات المشحونة قوتاف كيربائية *  qEFe   ومغناطيسية)( BqFm  . 
ثانية اختيار جسيمات ليا نفس السرعة لتدخؿ : وظيفتيا *   .لمحجرة ال

 :حجرة فصؿ النظائر 
 .تحوي مجاؿ مغناطيسي ولوح فوتوغرافي * 
 .تتحرؾ فييا الجسيمات في مسارات دائرية نصؼ قطرىا يعتمد عمى كتمتيا * 
 .وظيفة الموح الفوتوغرافي تحديد موضع الجسيمات  لقياس نصؼ قطر مسارىا * 
  .الذرية فصؿ النظائر حسب كتميا : وظيفة الحجرة * 
)( .كمما زادت كتمة الجسيـ زاد نصؼ قطر مساره * 

qB

m
r


 

نيى رسوؿ الله صمى الله : عف جابر رضي الله عنو قاؿ 
عميو وسمـ أف يُجصص القبر وأف يُػقعد عميو وأف يُػبنى 

 .يُبيض بالجص أوالجير : يُجصص  .رواه مسمـ . عميو 
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)109(نصؼ قطر مسار النظير الأوؿ إذا عممت أف  , في الشكؿ المجاور والذي يمثؿ مطياؼ الكتمة ( 19س 3m 
)105.11(ونصؼ قطر مسار النظير الثاني  3m جب عما يمي فأ: 

 .حدد نوع شحنة الأيونات  (1
 
)(حدد اتجاه القوتيف المغناطيسية ( 2 BF  والكيربائية)( eF  في حجرة منتقي السرعات. 
 
 .احسب نسبة كتمة النظير الأوؿ إلى كتمة النظير الثاني ( 3
 
 
 
 .والمغناطيسي في منتقي السرعات متوازييف اشرح ما يحدث للأيونات إذا كاف المجالاف الكيربائي ( 4
 
 
 
 

 :اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي ( 21س
 المسارعمى عندما أدخؿ جسيـ مشحوف بشحنة موجبة في مجاؿ مغناطيسي منتظـ تحرؾ ( 2

 :إف سرعة الجسيـ لحظة دخولو لممجاؿ كانت , الموضح في الشكؿ المجاور 
 باتجاه عمودياً عمى اتجاه المجاؿ المغناطيسي( باتجاه المجاؿ المغناطيسي                                  ب( أ
 وية مع اتجاه المجاؿ المغناطيسي باتجاه يصنع زا( باتجاه معاكس لاتجاه المجاؿ المغناطيسي                   د( ج
)3(إذا أصبح مقدار المجاؿ  B)(في مجاؿ مغناطيسي مقداره )(يتحرؾ جسيـ بسرعة( 1 B  فإف سرعة الجسيـ تصبح 
( ج                  ( ب                            3( أ

3

                     د) 9 

 :يزداد نصؼ قطر مسار جسيـ المشحوف في السيكموتروف نتيجة ( 1
 انقاص فرؽ الجيد المستخدـ( نوع شحنة الجسيـ      د( المجاؿ الكيربائي         ج( ب    المجاؿ المغناطيسي     ( أ

 :أي العلاقات التالية تمثؿ القوة المغناطيسية عمى جسيـ مشحوف يتحرؾ في مجاؿ مغناطيسي ( 4
)(( أ BqFB


             ب) ).( BqFB


            ج )).( 


BqFB            د) )( 


 BqFB 

 :يعمؿ المجاؿ المغناطيسي في جياز السيكموتروف عمى ( 5
 تحريؾ الجسيـ في مسار دائري فقط ( تحريؾ الجسيـ في مسار دائري مع زيادة نصؼ قطر المسار         ب( أ
 زيادة سرعة الجسيـ المشحوف المراد تعجيمو( دائري           دزيادة سرعة الجسيـ المشحوف مع تحريكو في مسار ( ج
 :يعمؿ المجاؿ الكيربائي عالي الشدة في جياز السيكموتروف عمى ( 6
 تحريؾ الجسيـ في مسار دائري مع زيادة نصؼ قطر المسار( تحريؾ الجسيـ في مسار دائري فقط                ب( أ
 زيادة سرعة الجسيـ المشحوف مع تحريكو في مسار دائري ( راد تعجيمو         دزيادة سرعة الجسيـ المشحوف الم( ج

 (1) ــكـــــــتبر نفســــاخ

q

 

B
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 :كيؼ يكوف اتجاه المجاؿ الكيربائي واتجاه المجاؿ المغناطيسي في منتقي السرعات في مطياؼ الكتمة ( 7
  o90زاوية بينيما ( ب                            o180متوازياف والزاوية بينيما ( أ
 o45بينيما زاوية ( د                              o0متوازياف والزاوية بينيما ( ج
 :لماذا يطبؽ عمى الجسيمات في مطياؼ الكتمة مجاليف متعامديف أحدىما كيربائي والآخر مغناطيسي ( 8
 .حتى يكوف لجميع الجسيمات التي تدخؿ حجرة المطياؼ السرعة نفسيا ( أ

 .لكي يكوف لجميع الجسيمات التي تدخؿ حجرة المطياؼ الكتمة نفسيا ( ب
 .طياؼ كمية الشحنة متساوية حتى يكوف لجميع الجسيمات التي تدخؿ حجرة الم( ج
 .حتى تتحرؾ جميع الجسيمات داخؿ حجرة المطياؼ في المسار الدائري نفسو ( د
 :ما اسـ الجياز الذي يستخدـ في فصؿ نظائر العنصر عف بعضيا بناء عمى اختلاؼ كتميا الذرية ( 9
 الرنيف المغناطيسي ( د          النووي     المعجؿ( ج            مطياؼ الكتمة   ( ب           السيكموتروف      ( أ

 عندما تدخؿ مجالًا مغناطيسياً منتظماً في اتجاه عمودي عميو q)(أي الآتية يعتمد عميو مقدار القوة المغناطيسية المؤثرة في شحنة( 20
 مقدار سرعة الشحنة فقط  ( ب             مقدار شدة المجاؿ المغناطيسي فقط                     ( أ
 اتجاه المجاؿ المغناطيسي( د            مقدار شدة المجاؿ المغناطيسي ومقدار سرعة الشحنة     ( ج
كما ( 1و 2)مغناطيسي لوحظ تحرؾ الجسيمات في المساريف المختمفيف عند قذؼ شعاع مف جسيمات داخؿ مجاؿ ( 12س

 .التي تحركت في المساريف مبرراً إجابتؾ ( بروتونات أـ إلكترونات أـ نيوترونات)في الشكؿ المجاور حدد نوع الجسيمات 
 
 
 

حدد ثلاثة , مسار مستقيـ لوحظ أنو عند قذؼ جسيـ إلى داخؿ مجاؿ مغناطيسي منتظـ يتابع الجسيـ حركتو عمى ( 11س
 .احتمالات لتفسير سبب حركة الجسيـ في مسار مستقيـ 

 
 

)102(يتعرض إلكتروف في حزمة إلكترونات لقوة مغناطيسية إلى أسفؿ مقدارىا ( 11س 14N عندما يتحرؾ في مجاؿ
)103.8(مغناطيسي شدتو 2T أف السرعة تعامد المجاؿ  عمماً  باتجاه الغرب ما اتجاه سرعة الإلكتروف وما مقدارىا.  

 
 
 

),(عندما قذؼ جسيماف مشحوناف( 14س ab  بالسرعة نفسيا إلى داخؿ مجاؿ مغناطيسي منتظـ , 
 , تحركا في مساريف مختمفيف كما ىو موضح في الشكؿ المجاور 

 .حدد نوع شحنة كؿ جسيـ ( 2
),(قارف بيف الجسيميف( 1 ab  مف حيث الكتمة عمماً بأف)( ba qq  مع التعميؿ ؟ 
 

اع ػػػػػػػػػػػشع
 1المسار  جسيمات

 2المسار 

 bمسار 

 aمسار 




 

مالؾ رضي الله عنو أف النبي صمى عف أنس بف 
ـ كاف لا يرد الطيب  ه البخاري . الله عميو وسم روا

. 
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)1067.2(جسػػػيـ مشػػػحوف كتمتػػػو يظيػػر الشػػػكؿ المجػػػاور( 52س 26Kg 03.0(يػػػدور فػػػي مسػػػار دائػػػري نصػػػؼ قطػػػره( m بسػػػرعة
)/1015.2( 4 sm 06.0(باتجاه دوراف عقارب الساعة بتأثير قوة مجاؿ مغناطيسي منتـ مقدار شدتو( T 
 .احسب كمية شحنة الجسيـ وحدد نوعيا ( 1

 
 . اتجاه يقذؼ الجسيـ بحيث يتحرؾ في مسار مستقيـ داخؿ المجاؿبأي ( 1
 .ما شكؿ المسار الذي سيتحرؾ عميو الجسيـ إذا قذؼ باتجاه يصنع زاوية مع المجاؿ ( 1
 

)2.0(يدخؿ بروتوف مجاؿ مغناطيسي منتظـ مقدار شدتو( 16س T مغناطيسية  كما في الشكؿ المجاور فتؤثر عميو قوة
)104.6(مقدارىا 15N وحدد اتجاه الدوراف  احسب مقدار سرعة البروتوف.

 
)106.1( 19Cqp

 
 

 
 

)101.9(يظير الشكؿ المجاور إلكتروناً ( 17س 31Kgm  05.0(يدور في مسار دائري نصؼ قطره( m  في مجاؿ
)105(مغناطيسي منتظـ مقدار شدتو  5T  بتأثير قوة المجاؿ: 

    .الإلكتروف  حدد اتجاه دوراف (2
.الإلكتروف  سرعةاحسب ( 1

 
)106.1( 19Cq  

 
 
 

مشحونيف وليما الكتمة نفسيا عند قذفيما في المجاؿ المغناطيسي ( ص, س )يبيف الشكؿ المجاور مساري جسيميف ( 18س
 :المقدار نفسو نفسو بسرعتيف ليما 

 .ما نوع شحنة كؿ مف الجسيميف ( 2
 ( :................ص)شحنة  ,  ( :................   س)شحنة 

 ( .ص)أقؿ مف كمية شحنة الجسيـ ( س)فسر لماذا تكوف كمية شحنة الجسيـ ( 1

 
)1067.1(في الشكؿ المجاور قذؼ بروتوف كتمتو ( 19س 27 Kg 103/(بسرعة( 4 sm في مجاؿ مغناطيسي منتظـ شدتو
)105( 4T  فتحرؾ في مسار دائري منتظـ: 
 .ارسـ عمى الشكؿ نفسو مسار البروتوف ( 2
)106.1(اعتبر  .احسب نصؼ قطر المسار ( 1 19Cqp

 . 
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)( القوة المغناطيسية المؤثرة على سلك مستقيم يحمل تيار BF 
 

BIFB




 

 

sinBIFB  
 : طوؿ السمؾ.    
 : الزاوية بيف المجاؿ والتيار.      
 :إذا كاف السمؾ يوازي المجاؿ تكوف * 
 )180,0( o  0وفي الحالتيف تنعدـ القوةmin F 
 

 :إذا كاف السمؾ يعامد المجاؿ تكوف * 
)90( o  فتكوف القوة أكبر ما يمكفBIF max 

  :اتجاه القوة * 
 .كؼ اليد اليمنى 

)(الخارج مف باطف الكؼ باتجاه , الأصابع مع المجاؿ , الابياـ مع التيار ) BF . 
 

F)(اتجاه * 
  يعامد كلًا مف اتجاىي)(B

 و)(I  ًوليس شرطا)(B
  يعامد)(I . 

 
 

 
)2.0(سمؾ مستقيـ طولو ( 31س m  6(يمر فييا تيار شدتو( A  إذا أثر في السمؾ مجاؿ مغناطيسي منتظـ شدتو
)105( 3T  , ثـ ارسـ رسماً تخطيطياً . احسب أكبر مقدار لمقوة المغناطيسية يمكف لممجاؿ أف يؤثر بيا عمى السمؾ

 .التي تؤثر فيو   تبيف فيو المجاؿ والسمؾ والقوة المغناطيسية
 

 
 

),(وضع موصؿ مستقيـ( 31س ba 12.0(طولو( m  فوؽ سطح طاولة أفقي كما في الشكؿ وعندما مر فيو تيار مستمر
)6(شدتو  A 4.0(تأثر بقوة مغناطيسية مقدارىا( N أقؿ مقدار  في اتجاه عمودي عمى سطح الطاولة نحو الأسفؿ احسب

 .شكؿ خطوطو لشدة المجاؿ المغناطيسي المنتظـ الذي يؤثر في الموصؿ وارسـ عمى ال
 
 
 

قاؿ رسوؿ الله صمى الله : عف عبدالله بف عمرو، قاؿ
ُـ مػف سػمـ المسػمموف مػف لسػانو : )عميو وسمـ المسػم

 .عميو متفؽ (. ويده، والمياجرُ مف ىجر ما نيى الله عنو
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أمثمة عمى 
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وضع في مجاؿ مغناطيسي منتظـ بثلاثة أوضاع مختمفة كما في , موصؿ مستقيـ يحمؿ تياراً مستمراً ( 32س
إذا كانت شدة المجاؿ المغناطيسي وطوؿ الموصؿ وشدة التيار متساوية في الأوضاع الثلاثة , الجدوؿ الآتي 

 فأكمؿ الجدوؿ بما يناسبو 
 
 
 
 
 

),(المجاور يتمكف سمؾ موصؿفي الشكؿ ( 33س ba 3.0(طولو( m 2.0(ووزنو( N   ًوُجد أف , مف الإنزلاؽ صعوداً ونزولا
),(السمؾ ba )10(يتزف تحت تأثير القوة المغناطيسية وقوة الجاذبية عندما يمر فيو تيار شدتو   A  احسب شدة المجاؿ

 .المغناطيسي المعامد لمسمؾ وحدد اتجاىو 
 
 
 
 
 
 
 

 تطبيقات عمى القوة المغناطيسية المؤثرة عمى سمؾ يحمؿ تيار
 .        الجمفانوميتر ( 2
 .المحرؾ الكيربائي ( 1

 الجمفانوميتر
 .جياز يستخدـ لصنع الفولتميتر والأميتر 

 .يقيس فرؽ الجيد بينما الأميتر يقيس شدة التيار : الفولتميتر 
 :أجزاء الجمفانوميتر 

 .مؤشر ( 1ممؼ           ( 1مغناطيس دائـ           ( 2
 :مبدأ عممو * 

مرور التيار في الممؼ يتأثر طرفاه بقوتيف مغناطيسيتيف متعاكستيف يعملاف عمى دوراف الممؼ حتى يتساوى عزميما مع عند 
 .عزـ زنبرؾ الممؼ 

 .بزيادة شدة التيار تزيد القوة المغناطيسية فتزيد زاوية انحراؼ المؤشر -
 .دة المؤشر إلى وضع الصفر إذا انقطع التيار ينعدـ عزـ الدوراف ويعمؿ زنبرؾ الممؼ عمى إعا -

I 
a b 

عف جابر رضي الله عنو قاؿ 
قاؿ رسوؿ الله صمى الله : 

لا يُسأؿ بوجو الله  عميو وسمـ
 .رواه أبو داود. إلا الجنة 
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 المحػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػرؾ الكيربػػػػػػػػػػػػػػػائي
 ....(كما في الغسالة والمروحة .)ىو جياز يحوؿ الطاقة الكيربائية إلى طاقة حركية 

ػػػػػزاءه  ػػػػػ ػػػػػػ    :أجػػػػػ
ػػػػؼ ( 2 ػػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ                  .ممػػػ
  .مغناطيس دائـ ( 1
ػػدؿ ( 1 ػػػ ػػ ػػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػػ ػػ ػػػ ػػ ػػػ  (حمقة نحاسية مقسومة إلى نصفيف معزوليف بمطاط. )مبػ
 (تلامساف نصفي الحمقة وتتصلاف بقطبي المصدر الكيربائي) .فرشتا كربوف ( 4

 :طريقة عممو 
 .وتيف مغناطيسيتيف متعاكستيف تولداف عزماً يجعؿ الممؼ يدور عند مرور التيار في الممؼ يتأثر جانبا الممؼ بق

 .لو استعمؿ في المحرؾ الكيربائي حمقتاف بدؿ المبدؿ لانعكس الدوراف كؿ نصؼ دورة كما في بعض أنواع الغسالات * 
تنعدـ القوة عندما يعامد مستوى الممؼ خطوط المجاؿ تلامس الفرشتاف العازؿ المطاطي فينعدـ التيار في الممؼ و * 

 .المغناطيسية ويستمر في الدوارف بسبب القصور الذاتي لمممؼ 
 :تعتمد سرعة دوراف الممؼ عمى * 
                   شدة التيار ( 2
 عدد المفات  ( 1
 شدة المجاؿ المغناطيسي   ( 1
 .مساحة مقطع الممؼ ( 4

 :الشكؿ المجاور ثـ أجب عما يمي أمعف النظر في الدائرة الكيربائية المبينة في ( 34س
 .ما اسـ الجياز الكيربائي الذي يتصؿ بالبطارية ( 1
 
 ( .ب), ( أ)اكتب اسـ المكوف الذي يشير إليو كؿ مف الرمزيف ( 2
 
 (   ب)ما وظيفة الجزء المشار إليو بالرمز ( 3

          
 .حدد اتجاه دوراف الممؼ ( 4
 

 يبدأ الممؼ بالدوراف عكس عقارب (S)في الشكؿ عند إغلاؽ المفتاح ( 35س
 حدد عمى الشكؿ اتجاه التيار في ممؼ المحرؾ لحظة غمؽ المفتاح , الساعة  

 .y)(و  x)(ثـ حدد عمى البطارية قطبية كؿ مف القطبي البطارية 
 
 
 

قاؿ رسوؿ الله صمى الله عميو وسمـ : عف أنس رضي الله عنو قاؿ 
ما كاف الفحُش في شيء إلا شانو وما كاف الحياء في شيء إلا : 

 زانو 

S 
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 :اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي ( 16س
 :التالية تمثؿ القوة المغناطيسية التي يؤثر بيا مجاؿ مغناطيسي عمى سمؾ يحمؿ تيار أي العلاقات ( 2
)(( أ BIFB




            ب )).( 


BIFB         ج ))( 


 BIFB            د) ).( BIFB





 
 :ة زيادة شدة التيار كيؼ يقيس الجياز شدة تيارات مختمفة في حال( 1
 تزداد شدة المجاؿ المغناطيسي المؤثر في الممؼ فيزداد انحراؼ المؤشر  ( أ

 تقؿ شدة المجاؿ المغناطيسي المؤثر في الممؼ فيزداد انحراؼ المؤشر ( ب
 تزداد القوة المغناطيسية المؤثرة في الممؼ فيزداد انحراؼ المؤشر         ( ج
  المغناطيسية المؤثرة في الممؼ فيزداد انحراؼ المؤشرتقؿ القوة ( د
 بأي اتجاه تتوقع أف يتحرؾ السمؾ عندما يُمَرر , حر الحركة ( ص, س )في الشكؿ المجاور السمؾ ( 1

 ( :ص)إلى ( س)فيو تيار كيربائي مستمر اتجاىو مف 
 نحو الأسفؿ ( د           نحو الأعمى (  نحو اليسار            ج( نحو اليميف              ب( أ

 :ما وظيفة المبدؿ في المحرؾ الكيربائي ( 4
 يعكس اتجاه دوراف المحرؾ كؿ نصؼ دورة ( يحافظ عمى اتجاه التيار الكيربائي في ممؼ المحرؾ                     ب (أ
 دوراف المحرؾ كؿ دورة كاممةيعكس اتجاه ( يعكس اتجاه التيار الكيربائي في ممؼ المحرؾ كؿ نصؼ دورة         د( ج

)5(يؤثر مجاؿ مغناطيسي منتظـ عمودياً في سمؾ طولو ( 17س m  7(ويحمؿ تياراً شدتو( A  في اتجاه محور(x)  تؤثر , الموجب
)107(في السمؾ قوة مغناطيسية مقدارىا  6 N  في اتجاه محور(y)  احسب شدة المجاؿ المغناطيسي المسبب ليذه القوة ,السالب

 وحدد اتجاىيا ؟
 
 

)5.0(سمؾ مستقيـ طولو( 18س m  2(يحمؿ تياراً مستمراً شدتو( A وضع في مجاؿ مغناطيسي منتظـ شدتو 
)102( 2T  كما في الشكؿ المجاور احسب مقدار القوة المغناطيسية المؤثرة في السمؾ وحدد اتجاىيا. 
 

 
 يدور الممؼ عكس اتجاه عقارب , يظير الشكؿ ممؼ محرؾ كيربائي عند لحظة معينة ( 19س

 .حدد اتجاه التيار في سمؾ الممؼ في ىذه المحظة ,الساعة 

 
)6.0(طولو (ab)في الشكؿ المجاور السمؾ( 40س m 3.0(ووزنو( N  قابؿ للانزلاؽ بحرية وبدوف احتكاؾ عمى الحامميف الفمزييف

)046.0(شدتو ( داخؿ في الصفحة)الرأسييف وموضوع في مجاؿ مغناطيسي منتظـ أفقي  T  , عندما مرر تيار كيربائي مستمر في
 :السمؾ استقر في اليواء تحت تأثير قوتي الوزف والمغناطيسية عند الوضع المبيف في الشكؿ 

 . (ab)حدد عمى الرسـ اتجاه التيار المار في السمؾ ( 2
 (ab)احسب شدة التيار المار في السمؾ ( 1

 

 (2) ــكـــــــتبر نفســــاخ



 facebook.com/kasabrah    يحيى الكسابرة      لا تنسونا مف الدعاء         (  26)ص               1025/الفصؿ الثاني

 المجاؿ المغناطيسي الناشئ عف التيار الكيربائي
  :سي بطريقتيف يمكف الحصوؿ عمى مجاؿ مغناطي* 
 .                          دائـ المغناطيس ال( 2
  (سمؾ مستقيـ , ممؼ حمزوني, ممؼ دائري : مطموب . )كيربائي التيار ال( 1

 ( .أو حمزوني)المجاؿ المغناطيسي لتيار ممؼ لولبي 
 :  شكؿ المجاؿ 

ػػ غير منتظـ خارج الممؼ كما في  ػػػ ػػ  .الشكؿ منتظـ داخؿ الممؼ ػػ
  :الاتجاه 

 (تمؼ أصابع اليد مع التيار فيكوف الإبياـ باتجاه المجاؿ كما في الشكؿ). قبضة اليد اليمنى 
 .الممؼ الذي يخرج منو المجاؿ يعتبر قطب شمالي كما في الشكؿ  طرؼ *
 
 
 
 :العلاقة التالية  ونستعمؿ لذلؾ داخؿ الممؼ المغناطيسي المجاؿشدة المطموب فقط حساب  -



IN
B


 

B :شدة المجاؿ داخؿ الممؼ             : طوؿ الممؼ                    


N : عدد المفات في وحدة الطوؿ. 

 :   104./( , معامؿ النفاذية المغناطيسية لموسط( 7 AmTo

   لميواء أو الفراغ   ,     : أكبر مايمكف لمحديد. 
 ىوائي النواة  أجب عما يمي ممؼ لولبي يبيف الشكؿ المجاور خطوط المجاؿ المغناطيسي لتيار كيربائي مستمر في ( 41س
 . حدد القطب المغناطيسي الشمالي لمممؼ عمى الشكؿ( 1
 .حدد اتجاه التيار المار في الممؼ ( 2
 .ىذا الممؼ  اكتب طريقتيف يمكنؾ مف خلاليا زيادة شدة المجاؿ المغناطيسي داخؿ( 3
 
  

 .أجب عما يمي , يظير الشكؿ المجاور ممفاً لولبياً ىوائي النواة ويتصؿ طرفاه إلى قطبي بطارية ( 42س
 .حدد عمى الشكؿ أقطاب الممؼ المغناطيسية ( 1
 وحدد   4, 3,  2,  1ارسـ خطوط المجاؿ التي تمر بكؿ مف النقاط ( 2

  .اتجاه المجاؿ عند كؿ نقطة 
 

 
 
 

عف أبي ىريرة رضي الله عنو أف رسوؿ الله 
إذا رأيتـ مف يبيع أو : صمى الله عميو وسمـ قاؿ 

ذا  يبتاع في المسجد فقولوا لا أربح الله تجارتؾ وا 
 . رأيتـ مف ينشد ضالةً فقولوا لا ردىا الله عميؾ 

B


N S N S N S 
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إذا عممت أف بعض , وضع عدد مف الإبر المغناطيسية الصغيرة داخمو وخارجو , يظير الشكؿ المجاور ممفاً لولبياً ( 43س
 .اكتب في الجدوؿ أدناه رقـ اثنيف مف الإبر التي لا تعمؿ وسبب اختيارؾ ليا . الإبر المغناطيسية لا تعمؿ بشكؿ صحيح 

 
 

 

 
 
 

لولبية متماثمة الطوؿ والمقطع كؿ منيا موصوؿ ببطارية فإذا عممت أف شدة في الشكؿ المجاور ثلاثة ممفات ( 44س
 :التيار في الممفات الثلاث متساوية 

 .حدد الأقطاب المغناطيسية عمى كؿ ممؼ ( 1
 رتب الممفات تنازلياً تبعاً لمقدار شدة المجاؿ المغناطيسي ( 2

 .عند مركزىا 
 

)05.0(ومساحة مقطعو العرضي  (m 0.2)لفات وطولو ( 8)يبيف الشكؿ المجاور ممؼ لولبي مكوف مف ( 45س 2m  و
)108.0(مقدار المجاؿ المغناطيسي داخؿ الممؼ يساوي  4T  واتجاىو نحو اليسار أجب عما يمي: 

 .احسب شدة التيار المار في الممؼ وحدد اتجاىو عمى الشكؿ نفسو ( 1

 
 
 .المغناطيسي الذي يجتاز مقطع الممؼ العرضي  احسب التدفؽ( 2

 
 
إذا ضمت المفات إلى بعضيا البعض بحيث أصبحت متلاصقة فما التغير الذي يطرأ عمى التدفؽ المغناطيسي الذي ( 3

 .برر إجابتؾ . يجتاز كؿ لفة في الممؼ 

 
 :عمؿ ما يمي ( 46س
 .رجو يكوف المجاؿ المغناطيسي داخؿ الممؼ أقوى مف المجاؿ خا( 1

 
 .يفضؿ استخداـ المغانط الكيربائية عمى المغانط الدائمة في الكثير مف الأجيزة الكيربائية ( 2
 

قاؿ النبي الله : عف جابر رضي الله عنو قاؿ 
صمى الله عميو وسمـ مف أكؿ ثوماً أو بصلاً 

 .متفؽ عميو . أو فميعتزؿ مسجدنا , فميعتزلنا 

C A B 
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 .المجاؿ المغناطيسي لتيار ممؼ دائري 

 :شكؿ المجاؿ * 
 :بعيداً عف المركز كما في الاشكاؿ التالية منتظـ بالقرب مف المركز وغير منتظـ 

 
 
 
: العلاقة التالية ونستعمؿ لذلؾالممؼ  عند مركز المغناطيسي المجاؿشدة المطموب فقط حساب  -

 

                                                   
r

IN
B

2


 

B :                 شدة المجاؿ عند المركزN :                 عدد المفاتr : نصؼ القطر. 
   :تحديد الاتجاه 

 ( .   نفس طريقة الحمزوني)قبضة اليد اليمنى 
 
 
 
 

)5(مُرر تيار كيربائي مستمر شدتو( 47س A  04.0(لفة ونصؼ قطره ( 41)في ممؼ دائري ىوائي النواة عدد لفاتو( m: 
 .المغناطيسي عند مركز الممؼ احسب مقدار شدة المجاؿ ( 1

 
 .اشرح كيؼ يمكف زيادة شدة المجاؿ المغناطيسي في الممؼ نفسو دوف تغيير شدة التيار المار فيو ( 2
 

)10(لفة موضوع في مستوى الصفحة يمر فيو تيار مستمر شدتو ( 111)ممؼ دائري عدد لفاتو ( 48س A  إذا كاف
)1014.3(المجاؿ المغناطيسي عند مركزه  3T  باتجاه عمودي عمى الصفحة لمداخؿ فأجب عما يمي: 

 ( .مع أو عكس عقارب الساعة)حدد اتجاه التيار في الممؼ ( 1
 ( .الوجو السفمي أـ العموي)أي وجو لمممؼ يعتبر القطب الجنوبي ( 2
 
 احسب متوسط نصؼ قطر الممؼ ؟( 3
 
 
 

IB


 في مستوى الصفحة اتالممف

I
B


 مستوى الصفحة عمودية عمى اتالممف

B
I

B
 I

B


 

I 
B


 
I 

وجو الممؼ الذي يخرج 
منو المجاؿ يعتبر قطب 
 .شمالي كما في الشكؿ 

 

لنبي  عف عبد الله بف عمرو بف العاص رضي الله عنيما عف ا
الإشراؾ بالله وعقوؽ : الكبائر : صمى الله عميو وسمـ قاؿ 

 .رواه البخاري , الوالديف  وقتؿ النفس واليميف الغموس 
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)25.0(لفة وطولو ( 25)الشكؿ أدناه يبيف ممفاً لولبياً مكوناً مف ( 49س m  ًممفوفاً عمى أنبوب ورقي فارغ وممفاً دائريا
)1.0(نصؼ قطره  m  لفة ينطبؽ محوره عمى محور الممؼ المولبي استخدـ البيانات لحساب المجاؿ ( 21)مكوناً مف

 .مركز الممؼ الدائري المغناطيسي عند 
 

 
 

 . c)(معتمداً عمى البيانات الواردة في الشكؿ احسب المجاؿ المغناطيسي عند المركز ( 51س
 
 

 
)(ىوائي النواة يمر بو تيار شدتو ممؼ لولبي( 51س 1I 103(فيولد داخمو مجالًا مغناطيسياً شدتو( 4T  , وضع ممؼ

)05.0(لفات ونصؼ قطره )5(دائري عدد لفاتو m  داخؿ الممؼ المولبي بحيث كاف محورا الممفيف متعامديف كما في الشكؿ
)5(إذا كانت شدة التيار المار في الممؼ الدائري,  2 AI   أجب عما يمي: 
 .احسب شدة المجاؿ المغناطيسي الذي يولده تيار الممؼ الدائري عند مركزه وحدد اتجاىو ( 1
 
 
 ( .ـ)المجاؿ المغناطيسي عند مركز الممؼ الدائري  احسب مقدار محصمة شدة( 2
 
 
 
 
 

)5(يظير الشكؿ المجاور سمكاً لُؼ عمى ىيئة لفة دائرية واحدة ويمر بو تيار كيربائي مستمر شدتو ( 52س A  يؤثر في
)102(الممؼ مجاؿ مغناطيسي منتظـ مقدار شدتو 5TBo

  , إذا عممت أف محصمة المجاؿ المغناطيسي عند مركز
 :الممؼ صفراً 

 .التيار الكيربائي المار في المفة حدد اتجاه ( 1
 .احسب نصؼ قطر المفة ( 2
 
 
 

عف حذيفة بف اليماف رضي الله عنو عف النبي صمى 
لا تقولو ما شاء الله وشاء فلاف : الله عميو وسمـ قاؿ 

 . ثـ ما شاء فلاف , ولكف قولوا ما شاء الله , 

AI 51  

AI 32  

c

 

m2.0

 

m3.0 

AI 7
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)12.0(ممؼ دائري نصؼ قطره ( 63س m لفة موضوع في اليواء ومستواه ينطبؽ عمى مستوى الصفحة  )150(وعدد لفاتو
تولد عند مركزه مجالًا مغناطيسياً مقداره  كما في الشكؿ المجاور فإذا مُرر تيار كيربائي مستمر في الممؼ بحيث

)105.4( 4T  واتجاىو عمودياً عمى مستوى الورقة نحو الخارج فاحسب: 
 .شدة التيار المار في الممؼ وحدد اتجاىو ( 1

 
 
)106.1(مقدار القوة المغناطيسية المؤثرة في بروتوف( 2 19Cqp

 104.7/(الممؼ بسرعة  لحظة مروره بمركز( 5 sm 
 .في مستوى الصفحة لميميف 

 
 
)10/(القوة المؤثرة عمى بروتوف يمر بسرعة( 3 5 sm  عمودياً عمى مستوى الصفحة لمداخؿ. 
 
 
 
 

 :اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي ( 64س

 :أي مف الآتي يؤدي إلى زيادة شدة المجاؿ المغناطيسي في مركزه ,  ممؼ لولبي نواتو مف الحديد( 2
 سحب ساؽ الحديد مف قمب الممؼ( انقاص شدة التيار                                        ب( أ
 .عكس اتجاه التيار المار في الممؼ ( تقريب لفات الممؼ مف بعضيا لتصبح متلاصقة          د( ج
إف المجاؿ المغناطيسي ,لشكؿ المجاور حمقتاف دائريتاف مُرر فييما نفس التيار وبالاتجاه المبيف عمى الشكؿ في ا( 1

 :المحصؿ عند مركزييما 
 .يكوف اتجاىو عمودي عمى الصفحة نحو الداخؿ ( يساوي صفر                       ب( أ
 .دي عمى الصفحة نحو الخارج يكوف اتجاىو عمو ( لا يمكف تحديد اتجاىو             د( ج
 :المجاؿ المغناطيسي لتيار مستمر يمر في ممؼ دائري يمكف أف نعتبره ( 1
 منتظماً بالقرب مف مركز الممؼ فقط( منتظماً داخؿ الممؼ وغير منتظـ خارجو                    ب( أ
 .عند النقاط البعيدة عف مركز الممؼ  منتظماً ( منتظماً خارج الممؼ وغير متنظـ داخمو                    د( ج
ليما العدد نفسو مف المفات ونواة كؿ منيما ىواء ويمر في كؿ منيما تيار  )(ولولبي طولو r)(ممفاف دائري نصؼ قطره ( 4

 .مقدار شدة المجاؿ المغناطيسي متساوية عند مركزييما ما العلاقة بيف أبعاد الممفيف اليندسية كي يكوف , مستمر شدتو متساوية 
 طوؿ الممؼ المولبي يساوي ربع قطر الممؼ الدائري( طوؿ الممؼ المولبي يساوي نصؼ قطر الممؼ الدائري     ب( أ
 طوؿ الممؼ المولبي يساوي قطر الممؼ الدائري( طوؿ الممؼ المولبي يساوي مثمي قطر الممؼ الدائري      د( ج

 (3) ــكـــــــتبر نفســــاخ
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أي مف الآتي لا يؤدي إلى زيادة التدفؽ , لأي ممؼ دائري مكوف مف عدة لفات موضوع في مجاؿ مغناطيسي منتظـ ( 5
 :المغناطيسي عبر مقطع الممؼ 

 زيادة قطر الممؼ   ( ب                 زيادة شدة المجاؿ المغناطيسي   ( أ
 زيادة مساحة مقطع الممؼ( د                           زيادة عدد لفات الممؼ ( ج
)2.0(ممؼ حمزوني طولو( 65س m 106.1./(لفة ونواتو مف الحديد حيث ( 100)وعدد لفاتو( 2 AmT  يمر فيو تيار

)05.0(مستمر شدتو  A  والمطموب: 
 .محوره وبعيداً عف طرفيو احسب مقدار المجاؿ المغناطيسي عند نقطة تقع داخؿ الممؼ عمى ( 2

 
 
 اذكر طرؽ زيادة المجاؿ المغناطيسي داخؿ الممؼ المولبي ؟( 1
 
 

 :أجب عما يمي . يبيف الشكؿ المجاور ممفاً حمزونياً يمر بو تيار مستمر ( 66س
 .حدد عمى الشكؿ أقطاب الممؼ المغناطيسية ( 2
 . (a)حدد اتجاه المجاؿ المغناطيسي عند النقطة ( 1
 .ما نوع المجاؿ داخؿ الممؼ ولماذا ( 1

 
)10(لفة وشدة التيار( 200)إذا كانت عدد المفات في وحدة الطوؿ ( 4 A  فاحسب المجاؿ المغناطيسي داخؿ الممؼ 
 
 
 

 :حمزوني طرفاه موصولاف بقطبي بطارية أجب عف الآتي يظير الشكؿ خطوط المجاؿ المغناطيسي داخؿ ممؼ ( 67س
 .أكمؿ رسـ خطوط المجاؿ المغناطيسي خارج الممؼ الحمزوني ( 2
 .موصوؿ بالقطب الموجب لمبطارية ( bأـ  a)أي طرفي الممؼ ( 1
 
 اشرح ماذا يحدث لخطوط المجاؿ المغناطيسي داخؿ الممؼ إذا ضغطت( 1
 .لفاتو إلى أف أصبحت متلاصقة  
 
 

a 

I 
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)5.0(ممؼ لولبي ىوائي طولو( 68س m لفة إذا كاف مقدار المجاؿ المغناطيسي في منتصفو  )1000(وعدد لفاتو
)104( 3T 
 .احسب شدة التيار المار في الممؼ ( 2

 
 .قذؼ شعاع إلكتروني لداخؿ الممؼ المولبي باتجاه موازٍ لمحوره صؼ مسار الشعاع داخؿ الممؼ فسر إجابتؾ ( 1
 

)25.0(لفة وطولو ( 25)يظير الشكؿ المجاور ممفاً لولبياً مكوناً مف ( 96س m  ممفوفاً عمى انبوب ورقي وممفاً دائرياً نصؼ
)05.0(قطره  m  7( لفة ينطبؽ محوره عمى محور الممؼ المولبي ويمر بو تيار مستمر شدتو( 52)مكوناً مف( 2 AI إذا 

)(فاحسب شدة التيار الكيربائي, تساوي صفر ( ـ)كانت محصمة شدة المجاؿ المغناطيسي عند مركز الممؼ الدائري  1I  المار 
 . في الممؼ المولبي ثـ حدد عمى الرسـ قطبي الممؼ الممؼ المولبي

 

 
  

 لفة ونصؼ( 210)فإذا كاف الممؼ الداخمي يحوي , ممفاف دائرياف ليما المركز نفسو يقعاف في مستوى واحد ( 70س
)012.0(قطره   m 6(ويحمؿ تياراً شدتو( A  017.0(لفة ونصؼ قطره ( 250)والممؼ الخارجي يحوي( m  فما شدة تيار الممؼ

 .الخارجي واتجاىو بحيث تكوف محصمة المجاؿ المغناطيسي في المركز تساوي صفراً 
 

 
  

)2.0(لفػػػات وطػػوؿ محػػػوره( 7)يظيػػر الشػػػكؿ المجػػاور ممفػػػاً لولبيػػػاً ىػػوائي النػػػواة عػػػدد لفاتػػو ( 05س m  بداخمػػػو ممػػؼ دائػػػري محػػػوره
)05.0(عمػػودي عمػػى محػػور الممػػؼ المػػولبي ونصػػؼ قطػػره m  لفػػات إذا كػػاف شػػدة التيػػار المػػار فػػي الممػػؼ المػػػولبي ( 2)وعػػدد لفاتػػو

)35.0( A 5.0(وشدة التيار المار في الممؼ الدائري( A : 
 ( .ـ)جاؿ المغناطيسي عند  مركز الممؼ الدائري احسب مقدار محصمة شدة الم (2
 
 

 
)(حدد اتجاه محصمة شدة المجاؿ بالنسبة لاتجاه شدة مجاؿ الممؼ الدائري ( 5 2B . 
 

 .مف الممؼ الدائري في الشكؿ المجاور فسر عدـ تأثر السمؾ بقوة مغناطيسية ( 82س
 

 

إذا  صمى الله عميو وسمـكاف النبي الله : ا قالت رضي الله عنيعائشة  عف 
الميـ إني أسألؾ خيرىا وخير مافييا وخير ما أرسمت بو : عصفت الريح قاؿ 

 .رواه مسمـ , وأعوذ بؾ مف شرىا وشر ما فييا وشر ما ارسمت بو , 

2I

 

1I
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 .المجاؿ المغناطيسي لتيار سمؾ مستقيـ طويؿ 
  .دوائر متحدة المركز تحيط السمؾ كما في الشكؿ  : شكؿ المجاؿ * 
 :يحدد اتجاه خطوط المجاؿ باستعماؿ قاعدة قبضة اليد اليمنى عمى النحو الآتي * 
 :كما في الأشكاؿ التالية  Bوالاصابع مع Iالابياـ باتجاه 
 
 
 

  

 :المطموب حساب شدة المجاؿ المغناطيسي عند أي نقطة تحيط بالسمؾ 

 
d

I
B





2
 

I :           شدة التيارd  :      بعد النقطة عف السمؾ 
 .المجاؿ عمى محور السمؾ أو امتداده يساوي صفر كما في الشكؿ ** 

 
 

  .تحديد اتجاه المجاؿ عند نقطة 
 
 
 
 
 

 : سمؾ مستقيـ طويؿ عمودي عمى مستوى الصفحة لمداخؿ كما في الشكؿ والمطموب ( 82س
 .وحدد اتجاىو عمى الشكؿ  a)(المغناطيسي عند النقطة احسب المجاؿ( 1

 
 .ىؿ مجاؿ السمؾ المستقيـ منتظـ ولماذا ( 2
 

 c)(سمكاف مستقيماف طويلاف عمودياف عمى الصفحة كما في الشكؿ احسب شدة المجاؿ المغناطيسي عند النقطة( 83س
 
 
 
 
 
 

d 
I 

عف عمرو بف شعيب عف أبيو عف جده رضي الله عنو 
أف رسوؿ الله صمى الله عميو وسمـ نيى عف الشراء والبيع 

 . في المسجد وأف تُنشد فيو ضالة أو يُنشد في شعر 

I

B


B


 السمؾ في  مستوى الصفحة

I

 B


 
B


 

 السمؾ في  مستوى الصفحة

I 

B


 

B


 B


 

B


 

 السمؾ عمودي عمى  مستوى الصفحة

a

m4.0 

AI 60 

 السمؾ عمودي عمى  مستوى الصفحة

I

 

B


 

B


 

B


 
B


 

I 
0B 0B 0B 

m4.0

m1.0 
AI 82  

c 
AI 301 
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)60(سمؾ مستقيـ وطويؿ يحمؿ تيار شدتو( 84س A تـ لؼ جزء مف السمؾ عمى شكؿ حمقة دائرية واحدة نصؼ قطرىا
)1.0( m  احسب شدة المجاؿ المغناطيسي عند مركز الحمقة , كما في الشكؿ. 
 
 

 
 
 

لُؼ جزء , ويقع في مستوى الصفحة  I)(يظير الشكؿ المجاور سمكاً مستقيماً وطويلًا يحمؿ تياراً مستمراً شدتو( 58س
ونصؼ ( محورىا موازٍ لمسمؾ المستقيـ)مستواىا عمودي عمى مستوى الصفحة ( لفة واحدة)منو ليشكؿ حمقة دائرية 

)021.0(قطرىا m  1024.2(( ـ)إذا عممت أف شدة المجاؿ المغناطيسي الذي يولده المؼ الدائري عند مركزه( 4

1 TB  
 :نحو اليميف أجب عما يمي 

 .احسب شدة التيار المستمر المار في الممؼ وحده وحدد اتجاىو عمى الشكؿ ( 1

 
 .احسب مقدار محصمة شدة المجاؿ المغناطيسي عند مركز الممؼ ( 2
 

 
)50(سمؾ مستقيـ طويؿ يحمؿ تياراً شدتو( 86س A  تـ لؼ جزء منو عمى شكؿ نصؼ حمقة كما في الشكؿ احسب المجاؿ

)2.0(عمماً أف القطر c)(المغناطيسي عند المركز  m ؟ 
 

 
)60(الشكؿ المجاور يبيف سمكاً مستقيماً وطويلًا يحمؿ تياراً كيربائياً شدتو( 87س A  لؼ جزء منو ليشكؿ ممفاً دائرياً مف
 :أجب عما يمي  (c)لفات مركزىا النقطة ( 11)
 .وحدد اتجاىو  (c)اوجد مقدار المجاؿ المغناطيسي عند النقطة ( 1

 
 
 
)10/(بروتوف بسرعة  (c)إذا مر بالنقطة ( 2 6 sm  في اتجاه يوازي السمؾ المستقيـ نحو اليسار فحدد اتجاه القوة

 المغناطيسية المؤثرة عميو واحسب مقدارىا ؟
 

I

c 

 ـ: عف بريدة رضي الله عنو قاؿ  أف رسوؿ الله صمى الله عميو وسم
رواه أبو داود بإسناد صحيح . مف مف حمؼ بالامانة فميس منا : قاؿ 

. 

I

c m1.0 
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)200,50(في الشكؿ سمكاف مستقيماف يحملاف تياريف متعاكسيف ( 88س 21 AIAI  العمودي بيف  إذا كاف البعد
)20(السمكيف يساوي cm,النقطة)(a  تقع في منتصؼ البعد بيف السمكيف أحسب: 

 .وحدد اتجاىو  a)(مقدار المجاؿ المغناطيسي عند النقطة ( 1
 
 
 
 
 
)105.2/(بسرعة تساوي a)(مقدار القوة المغناطيسية المؤثرة عمى إلكتروف لحظة مروره بالنقطة ( 2 6 sm باتجاه التيار
)( 1I  وحدد اتجاه ىذه القوة. 

 
  .كيؼ تفسر حركة بروتوف في مسار مستقيـ عندما قذؼ في مستوى الصفحة مف نقطة تقع خارج محوري السمكيف( 3

 
),((89س xy  يؤثر مجالا السمكيف في بروتوف , سمكاف يقعاف في مستوى الصفحة ويمر بيما تياراف كيربائياف مستمراف

)104(بقوة مغناطيسية اتجاىيا نحو الأسفؿ ومقدارىا  20 N  عند لحظة مروره بالنقطة)(o  بسرعة)/105( 4 sm 
 بالاعتماد عمى البيانات الواردة عمى الشكؿ أجب عما يمي , وباتجاه مواز لمحوري السمكيف نحو اليميف 

 .وحدد اتجاىو  o)(احسب شدة المجاؿ المغناطيسي المحصؿ عند النقطة ( 1
 

 
 .وحدد اتجاىو  y)(احسب شدة التيار الكيربائي المار في السمؾ ( 2
 
 
 
 

 
 

)40(سمؾ طويؿ مستقيـ يحمؿ تيار مستمر مقداره( 91س A  باتجاه الغرب وضع في مجاؿ مغناطيسي منتظـ مقداره
)102( 5T  عمودي عمى الصفحة لمخارج كما في الشكؿ أجب عما يمي: 
)5.0(احسب القوة المغناطيسية المؤثرة عمى طوؿ مقداره ( 1 m  مف السمؾ. 
 

سألت رسوؿ الله صمى :عف عائشة  رضي الله عنيا قالت 
ىو اختلاس :الله عميو وسمـ عف الالتفات في الصلاة فقاؿ 

 .رواه البخاري . يختمسو الشيطاف مف صلاة العبد 

B

a

cm20 

1I 2I 

a

 

AI x 15 x 

m12.0 

m08.0 

y 




 
o 
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)1.0(والتي تبعد a)(احسب المجاؿ المغناطيسي عند النقطة( 2 m  عف السمؾ. 
 
 
 
 
 .كيؼ يوضع السمؾ في المجاؿ بحيث لا يتأثر بقوة مغناطيسية ( 3
 

المجاور إذا كانت محصمة وضعت حمقة دائرية وسمؾ موصؿ معزوؿ في مستوى الصفحة كما ىو مبيف في الشكؿ ( 91س
 :المجاؿ المغناطيسي عند مركز الحمقة تساوي صفراً فأجب عف الآتي 

 .احسب بعد السمؾ عف مركز الحمقة ( 1
 
 
 
 
 
 
 
 .حدد عمى الشكؿ نفسو اتجاه التيار الكيربائي المار في السمؾ ( 2

 نقطة انعداـ المجاؿ المغناطيسي لتياريف متوازييف
21أي .   )ىي النقطة التي تكوف عندىا محصمة المجاؿ المغناطيسي صفر  BB  ) 

 .إذا كاف التياراف بنفس الاتجاه تكوف نقطة الانعداـ بيف السمكيف وأقرب لمتيار الأصغر * 
 .إذا كاف التياراف متعاكساف في الاتجاه تكوف نقطة الانعداـ خارج السمكيف وأقرب لمتيار الأصغر * 
 .منتصؼ البعد بيف السمكيف إذا كاف التياراف متساوياف مقداراً وبنفس الاتجاه تكوف نقطة الانعداـ في * 
 .إذا كاف التياراف متساوياف مقداراً ومتعاكساف اتجاىاً لا يوجد نقطة انعداـ مجاؿ * 
)10(يبيف الشكؿ المجاور سمكيف مستقيميف طويميف ومتوازييف المسافة بينيما في اليواء ( 92س cm  إذا انعدـ المجاؿ

)4(التي تبعد  c)(المغناطيسي عند النقطة cmعف السمؾ)(a  فاحسب شدة التيار المار في السمؾ)(a  وحدد اتجاىو. 
 
 
 
 
 
 

A30 
cm4 

b a

c 

عف أبي ىريرة رضي الله عنو قاؿ سمعت رسوؿ الله صمى الله عميو وسمـ 
 .متفؽ عميو , الحَمِؼُ مَنػْفَػقة لمسمعة مَمْحقة لمكسب : يقوؿ 

mr 05.0 

AI 12  

d 

AI 21  
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)1(سمكاف مستقيماف متوازياف تفصؿ بينيما في الفراغ مسافة ( 93س m ويحملاف 
(تياريف متعاكسيف فإذا كاف  

3

1
( ba II   فأوجد بعد النقطة التي تكوف عندىا محصمة 

 . a)(المجاؿ المغناطيسي تساوي صفراً عف السمؾ 
 
 
 
 
 

 

 
 :اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي ( 94س
 :الرسـ لا يمكف اعتباره جزءاً مف خطوط مجاؿ مغناطيسي أي مف الرسومات الموضحة في ( 2
 
 ( د(                              ج(                      ب(                       أ

تياراف ليما نفس المقدار وبالاتجاه المبيف في الشكؿ المجاور فأيف يكوف اتجاه محصمة المجاؿ إذا مر في السمؾ والممؼ ( 1
 :عند مركز الممؼ 

 .يساوي صفر ( يكوف في اتجاه عمودي عمى الصفحة نحو الخارج           ب( أ
 .لا يمكف تحديده ( يكوف في اتجاه عمودي عمى الصفحة نحو الداخؿ          د( ج
)2(إذا مر تياراف ( 1 A 4( و( A  في سمكيف طويميف ومتوازييف في مستوى الورقة كما في 

 :الشكؿ فإف محصمة المجاؿ المغناطيسي الناتج عنيما يمكف أف تنعدـ عند 
 (         د, أ )النقطتيف ( ب(                      ج, ب )النقطتيف ( أ
 فقط( أ)النقطة ( فقط                       د( ب)النقطة ( ج

  

 ؟ (c)عند النقطة المجاؿ المغناطيسي  حساب مقدار شدةسمكاف مستقيماف طويلاف ومتوازياف كما في الشكؿ والمطموب ( 95س
 

 

 
),(يبيف الشكؿ المجاور سمكيف مستقيميف طويميف عمودييف عمى مستوى الصفحة ويمر بيما تياراف( 96س 12 II  والمسافة

)1(بيف محورييما m  10(إذا كاف( 1 AI   ًو شدة المجاؿ المغناطيسي عند منتصؼ المسافة بينيما صفرا: 
)(حدد عمى الشكؿ نفسو اتجاه التيار ( 2 2I .  
)(احسب شدة التيار ( 1 2I . 
 

m1

aI bI 
ab

x 

 (4) ــكـــــــتبر نفســــاخ

I

I

 د ج ب أ

A2 A4 

cm30

c cm40 

AI 91 

AI 162  

قػاؿ رسػوؿ الله صػػمى : عػف أنػسٍ رضػي الله عنػػو  قػاؿ
لا يػػؤمفُ أحػػػدُكـ حتػػى أكػػوفَ أحػػػب  : ) الله عميػػو وسػػمـ

 . متفؽ عميو (. إليو مف والده وولده والناس أجمعيف
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 :المجاور سمكاً مستقيماً وطويلًا موضوع في اليواء ويمر فيو تيار مستمر أجب عما يمي يبيف الشكؿ ( 96س
 .وحدد اتجاىو  P)(احسب مقدار شدة المجاؿ المغناطيسي عند النقطة ( 2

 
)102(إذا تعرض السمؾ لمجاؿ مغناطيسي منتظـ مقدار شدتو( 1 5T  ٍوباتجاه مواز 
 . P)(شدة المجاؿ المغناطيسي عند النقطة  محصمةاحسب , لمستوى الصفحة نحو اليسار  

  
يظير الرسـ التخطيطي المجاور خطوط المجاؿ المغناطيسي الناشئ عف مرور تيار مستمر في موصؿ مستقيـ ( 97س

 :وطويؿ وعدد مف الإبر المغناطيسية 
دعـ ىذا الاستدلاؿ )محور الموصؿ  مقدار شدة المجاؿ المغناطيسي تتغير بتغيير البعد عف استدؿ أحمد مف الرسـ أف( 2

 ( .بالأدلة العممية الظاىرة في الرسـ 

 
 .ما التغيرات التي ستطرأ عمى الرسـ إذا زيدت شدة التيار الكيربائي المار في الموصؿ دوف تغيير اتجاىو ( 1

 
 .الكيربائي المار في الموصؿ المستقيـ اتجاه التيار  عمى الشكؿ حدد( 1
يبيف الشكؿ المجاور سمكاً مستقيماً وطويلًا يحمؿ تياراً كيربائياً مستمراً إذا كاف مقدار المجاؿ المغناطيسي عند النقطة ( 98س
)(C )102( 5T  واتجاىو عمودياً عمى مستوى الورقة نحو الخارج احسب: 
 .شدة التيار المار في السمؾ وحدد اتجاىو ( 2

 
مقدار القوة المغناطيسية التي يؤثر بيا المجاؿ عمى إلكتروف يتحرؾ في مستوى الصفحة مف اليسار إلى اليميف لحظة ( 1

)103/(وبسرعة مقدارىا C)(مروره بالنقطة 4 sm  وحدد اتجاىو . 

 
 
 .كيؼ يمكف للإلكتروف أف يمر بتمؾ النقطة وبنفس السرعة ولا يتأثر بقوة المجاؿ المغناطيسي ( 1
 

 أي مف البوصلات في الشكؿ المجاور تصؼ بصورة صحيحة اتجاه المجاؿ المغناطيسي في (99س
 .النقطة التي وضعت فييا 

 

فقاؿ ابف عمر , عف ابف عمر رضي الله عنيما أنو سمع رجلًا يقوؿ لا والكعبة 
ر الله  لله عميو وسمـ يقوؿ , لا تحمؼ بغي مف : فإني سمعت رسوؿ الله صمى ا

و أشرؾ , الله حمؼ بغير   .رواه الترمذي وقاؿ حديث حسف . فقد كفر أ

C

 m1.0

 



 facebook.com/kasabrah    يحيى الكسابرة      لا تنسونا مف الدعاء         (  19)ص               1025/الفصؿ الثاني

 القوة المغناطيسية المتبادلة بيف سمكيف متوازييف 
d :                          البعد بيف السمكيف

d

II
FB 



2

21 

 : تحديد اتجاه القوة
 .تكوف القوة المتبادلة تجاذب كما في الشكؿ إذا كاف التياراف بنفس الاتجاه 

 
 

 .إذا كاف التياراف متعاكسيف تكوف القوة المتبادلة تنافر كما في الشكؿ 
 
 

2112 :تكوف حسب قانوف نيوتف الثالث  FF


 
 .القوة المؤثرة عمى السمؾ الأوؿ تساوي وتعاكس القوة المؤثرة عمى نفس الطوؿ مف السمؾ الثاني 

وكاف مقدار القوة المغناطيسية المؤثرة في وحدة الأطواؿ , في الشكؿ المجاور إذا كاف لمتياراف نفس الشدة ( 111س
)1( m  106(لكؿ منيما تساوي( 4 N  فأجب عما يمي: 
 .             ما نوع القوة بيف السمكيف ( 1
 .اتجاه القوة ما اسـ الطريقة المستخدمة لتحديد ( 2
 احسب شدة التيار المار في كؿ مف السمكيف ؟( 3
 

 
 
 .ذا إنقصت المسافة بينيما إلى الربع ماذا يطرأ عمى مقدار القوة المتبادلة بيف السمكيف إ( 4
 

 :أجب عف الآتي , في الشكؿ السمكاف مستقيماف وطويلاف ومتوازياف ويمر في كؿ منيما تياراً كيربائياً مستمراً ( 111س
 .( c)احسب المجاؿ المغناطيسي الذي يؤثر عمى السمؾ ( 1

 
 ؟( c)مف السمؾ  (m 0.4)في ( d)ؤثر بيا السمؾ احسب القوة المغناطيسية التي يُ ( 2
 
 

1I 
2I 

1F 2F

1I 2I 
1F 2F

قاؿ رسوؿ الله صمى الله عميو : عف زيد بف خالد الجيني رضي الله عنو قاؿ 
 .رواه أبو داود بإسناد صحيح , لا تسبوا الديؾ فإنو يوقظ لمصلاة : وسمـ 

1I 
2I 

m3.0 

m20.0

 

d c 

1
5

 A
 

2
5

 A
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 .احسب المجاؿ المغناطيسي عند النقطة التي تنصؼ المسافة بيف محوري السمكيف ( 3
 
 
 
 
 ( .d)احسب بعد نقطة انعداـ المجاؿ المغناطيسي عف السمؾ ( 4
 
 
 
 
 

)6.9(في الشكؿ المجاور سمكاف متوازياف يسري بيما تياريف مستمراف( 112س 1 AI  و)( 2I  , النقطة(a)  تقع بالقرب
)04.0(مسافة( ص)مف السمكيف وتبعد عف محور السمؾ  m  إذا كاف مقدار المجاؿ المغناطيسي الناشئ عف السمكيف عند

)102(يساوي  (a)النقطة  5T  واتجاىو عمودياً عمى مستوى الصفحة نحو الخارج: 
 . (ص)احسب شدة التيار المار في السمؾ ( 1
 
 
 
 
)1(عمى طوؿ ( ص)احسب القوة التي يؤثر بيا السمؾ ( 2 m  ( .س)مف طوؿ السمؾ 
 
 

 :ثلاثة أسلاؾ مستقيمة ومتوازية وعمودية عمى مستوى الصفحة كما في الشكؿ ( 113س

 .احسب محصمة القوة المغناطيسية المؤثرة عمى وحدة الأطواؿ مف السمؾ الثاني وحدد الاتجاه عمى الرسـ ( 1
 
 
 
 
 
)(احسب محصمة المجاؿ المغناطيسي المؤثر عمى السمؾ الثاني( 2 2I  وحدد اتجاىو عمى الرسـ. 
  

لله عنو قاؿ  قاؿ رسوؿ الله صمى الله : عف أبي ىريرة رضي ا
ـ عمى جمرة فتحرؽ ثيابو : عميو وسمـ  لإف يجمس أحدك

ف يجمس عمى قبر فتخمص إلى جمده خير لو  ـ . مف أ ه مسم  روا

2I 

AI 6.91  س 

 ص

a 

m2.0 

m04.0 

AI 91  

m3.0 

m4.0 

AI 163  
AI 22  
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)15.0(طولو ab)(طويؿ جداً والسمؾ  xy)(في الشكؿ المجاور السمؾ المستقيـ ( 114س m  02.0(ووزنو( N  وىو قابؿ
فوؽ السمؾ  ab)(احسب شدة التيار الكيربائي الذي إذا مر في دائرة السمكيف اتزف السمؾ, للانزلاؽ إلى أعمى وأسفؿ 

)(xy عند وضع كانت فيو المسافة العمودية بيف محوري السمكيف)2.1( cm   ؟ 
 
 
 
 
 
 

),(المجاور سمكيف طويميفيبيف الشكؿ ( 115س ab  يحيط بيما اليواء وبينيما سمؾ ثالث)(c  محوره يوازي محور
, تساوي الصفر واعتماداً عمى البيانات في الشكؿ  c)(إذا كانت محصمة القوى المغناطيسية المؤثرة في السمؾ , السمكيف 

 . a)(عف السمؾ  c)(لسمؾ احسب بعد ا
 
 
 
 

 
 

 .السمكاف المستقيماف المتوازياف ويحملاف تياريف بنفس الاتجاه يتجاذباف : عمؿ ( 116س
 

 
 
 
 

 :اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي ( 117س
 ( :1)ما مقدار القوة المغناطيسية المؤثرة في السمؾ ( 2
111( أ IB                         211( ب IB                
221 (ج IB                       222 (د IB 
إذا زيدت شدة التيار إلى مثمي ما ىي عميو فإف القوة المغناطيسية المتبادلة بيف , سمكاف متوزياف يسري فييما نفس التيار( 1

 :السمكيف 
 تزداد إلى ثلاثة أمثاؿ ما كانت عميو        ( ب                تزداد إلى مثمي ما كانت عميو       ( أ
 كما كانت عميو لا تتغير وتبقى ( د          تزداد إلى أربعة أمثاؿ ما كانت عميو      ( ج

1F 
2F

 
2B

1B 

1I 2I 

1I 

2I 

 (5) ــكـــــــتبر نفســــاخ

x y 

a b 

I 
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 ؟b)(في الشكؿ المجاور ما اتجاه المجاؿ المغناطيسي  المؤثرة في السمؾ( 1
 (                       ب                       (              أ
 (  د                     (                ج
 ؟ b)(في الشكؿ المجاور ما اتجاه القوة المغناطيسية المؤثرة في السمؾ ( 4
 (     ب   (               أ

             

 (د    (              ج
 :لتياري السمكيف  اعتماداً عمى الشكؿ أي مما يمي صحيح, السمكاف المتوازياف في الشكؿ المجاور يمر بيما تياراف مستمراف ( 5
 متساوياف في الشدة ومتعاكساف في الاتجاه        ( أ

 متعاكساف في الاتجاه ( ب
 لاتجاه         مختمفاف في الشدة ومتعاكساف في ا( ج
 .ليما الاتجاه نفسو ( د

),,(ثلاثة أسلاؾ (208س cba  احسب محصمة القوة المؤثرة , طويمة ومتوازية موضوعة في اليواء كما في الرسـ المجاور
 ؟  (a)مف السمؾ   (0.2m)طوؿ مقداره   عمى

 
 

 
  

متزف فأوجد مقدار واتجاه التيار  b)(ثلاثة أسلاؾ مستقيمة وطويمة ومتوازية كما في الشكؿ إذا عممت أف السمؾ( 209س
 . c)(الواجب مروره في السمؾ 

 
 
 

 
)101.2(بقوة مغناطيسية مقدارىا b)(وحدة الأطواؿ مف السمؾ a)(في الشكؿ المجاور يجذب السمؾ ( 220س 4 N : 
 .وحدد اتجاىو  b)(احسب شدة التيار المار في السمؾ( 2
 
 

 
 . a)(عندما يُعكس اتجاه التيار في السمؾ b)(في السمؾ  a)(ماذا يطرأ عمى مقدار واتجاه القوة التي يؤثر بيا السمؾ( 1

قاؿ : عف ابف مسعود رضي الله عنو قاؿ 
ليس المؤمف : رسوؿ الله صمى الله عميو وسمـ 

 . بالطّعاف ولا المّعاف ولا الفاحش ولا البذيء 

m4.0

 

A24

 

A3

 

m8.0

 a

 
b

 

c

 

a

 
b

 
c

 cm50

 
cm25

 

A45
A4

 

A5
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 اتػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػالإجاب
مساراتيا مقفمة فتنطمؽ مف القطب الشمالي وتنتيي عند الجنوبي خارج المغناطيس وتتابع سيرىا داخمو خطوط المجاؿ ( 1س

 .لذا ليس ليا بداية ولا نياية 
 ( 2س

 
 

 

 (3س
2 ) 
 .لأف خطوط المجاؿ عندىا تكوف مستقيمة ومتوازية ,  1( 1
 .المغناطيسي  عدد خطوط المجاؿ التي تعبر وحدة المساحة مف السطح فتقؿ شدة المجاؿ لأنو بزيادة البعد يقؿ( 1

WbAB( 4س o 743 101.350cos105.1102.3cos    
)90(لأف مستواىا يوازي المجاؿ فتكوف( 2( 5س  090(فيكوفcos(  AB  

     1 )2
60cos

0cos

60cos

0cos


AB

AB

ع

ص




 

73.13( 6س
0cos

30cos2


AB

AB

P

M




 

)0(المجاؿ يعامد السطح فتكوف( 2)في الوضع ( 7س   104( :وعميو يكوف( 5

1

 AB 
WbAB 55

2 1046.330cos104cos    

          B( 2(  8س
 .يعامد سطح الحمقة فيكوف التدفؽ أكبر ما يمكف  (A)لأف المجاؿ المغناطيسي في الوضع , لا ( 1       

                     58.0( 2 ( 9س
 عندما المجاؿ يوازي سطح الحمقة  ( 1

 .لإف الإلكترونات في أنبوبة التمفاز تتأثر بقوة مغناطيسية ( 2( 11س
)(لأف المجاؿ المغناطيسي يؤثر فقط عمى الشحنات المتحركة , لا ( 1         BqFB  , نعـ  . 

)0(النيوتروف متعادؿلأف ( 2( 11س q  وحسب العلاقة)sin(  BqFB   0(تكوف( F . 
)180,0(لأف البروتوف يتحرؾ موازياً لممجاؿ( 1  0(فيكوف(sin 0(وتكوفsin(   BqFB 
1 ))( BF تعامد)(  فيكوف الشغؿ)0( W  0(وعميو يكوف.(  WEK  فتكوف).( EK و)(  ثابتتاف. 

  (12س
 
 
 
 

N S 

N S 
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NBqF عمودي لمداخؿ (2( 13س o

B

14619 1067.837sin3.0103106.1sin    
 .مقدار القوة لا يتغير لأف مقدار شحنة البروتوف يساوي مقدار شحنة الإلكتروف ( 1
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